

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	60 f.	Vidéken:	1 K —
1 óra:	1 K 80	1 óra:	3 —
1 évre:	3 — 80	1 évre:	6 —
1 évre:	7 — 20	1 évre:	12 —

Lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felelős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap, este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Ide küldendő a szerkesztőséget és a kiadói hivatalt érdeklő minden közlemény és előfizetési díj.
Egyes számok kapnak: a donánytösdékben.

2087

napot mulasztott januártól március végéig az öreg utcai leányiskola 199 növendéke. Ezen mulasztás 64 tanítási nap alatt történt és pedig az első osztály 68 növendéke 888 napot mulasztott, 204-et igazolatlanul, a második osztály 60 növendéke 627 napot, 28-at igazolatlanul, a harmadik osztály 71 növendéke 592 napot, 229-et igazolatlanul. 64 tanítási nap alatt tehát 461 nap volt, amelyeken a szülők nem tudták igazolni gyermekeik mulasztását.

Egy kis statisztika Székesfehérvár szabad királyi város egyik elemi iskolájáról. Hogy ilyen nagy a mulasztási napok száma, természetesen ezért nagyrészen a járványos betegségeket kellene kérdőre vonni, de hogy 64 nap alatt három osztályban 461 igazolatlan mulasztási nap lehessen, ezért már embereket, hatóságokat lehet, illetve kell kérdőre vonni. Az illető iskola igazgatója mindenkor a legnagyobb pontossággal betérjesztette az igazolatlanul mulasztóknak kimutatását. Hogy azonban az illetékes hatóság megiette-e kötelességét, — figyelmeztette-e, megbüntette-e a gondatlan szülőket, nem tudom. Ezen statisztika azonban azt mondja, hogy nem tette, vagy nagyon ritkán tette, mert különben lehetetlen volna, hogy ilyen kevés tanítási nap alatt 461 legyen az igazolatlanul mulasztott napok száma, különösen télen, mikor még azzal sem lehet szépíteni a dolgot, hogy azért van ez így, mert munkára lettek felhasználva otthon a gyermekek.

Ez határozottan a könnyelműség, nemtörődömség következménye, amely csak arról tesz bizonyosságot, hogy nálunk nem igen kötelező a kul-

túrának rendes kanállal való evése. Megelegszenek a régi medicinás kis kanállal.

Nem hiszem, hogy volna tanyai iskola, amely ily gyászos statisztikát tenne el az irattárába. No dehát Fehérvárott vagyunk, ez sok mindent megmagyaráz.

y.

Milyen is az a laikus iskola?

(*) A szomorú hírekől talán elég is lesz ennyi. Még egy-két vigasztalóbb eseményre és jelenségre szeretnék rámutatni, mert — hár! Istennek — az újságok híradásai közt olyan esetekre is akadunk, amelyek elolvasása után senki szívem nem marad érzékenyülést nélkül. Azokra a hírekre gondolunk, amelyek az apró iskolás gyermekek hihőségéről szólnak, mintha a Tarcisiusok, Pongráczok hitvalló szeretete lángolt volna fel újra ezekben az apró esetekben. A sok szomorú eset után hadd álljon itt egy pár vigasztalóbb is.

Thaonban (Vogés) száznál több gyermeket zártak ki az iskolából, mert az elítelt könyvekből nem akartak tanulni. — Mama, — mondja az egyik leányka anyjának — a tanítónéni azt mondta, hogy becsületrendet kapok, ha jól megtanulom a francia történetet ebből a könyvből.

— Nos, és megtanulod?
— Oh nem mama! Inkább ne legyen becsületrendem, mintsem hogy bünt kövessék el.

Champbôtre, (Côté d'Or) egyik tanítónője a szintén megenyázott Gauthier et Dechamps: Histoirejait akarta tanítani. A gyermekek szülei parancsára kijelentették, hogy ebből a könyvből nem tanulnak.
— Rajtam ki nem fogtok — gondolta a kisasszony és diktálni kezdte az egész történelmet. A legelső órán az orléáni szüztől volt szó.

— Irni leányok! ... Tizennégy éves korában úgy rémített Jeanne d'Arc előtt, mintha egy hang szól volna hozzá.

— De tanítónéni! — kiált bele az egyik leányka, — ez nem úgy volt. Nem csak rémített előtte, hanem tényleg hallotta is.

— Talán te ott voltál és te is hallottad?
— Hát a néni ott volt, hogy azt mondja, hogy nem hallotta?!

Stenay-ben (Meuse) egy tizenegy éves leánykát óra után egy magtárba zárták, mert az egyik elítelt könyvből nem akart tanulni. Az eset hírére többen megkérdezték a leányt, miért nem akarja tanulni azt a könyvet.

— Nem: engedi a lelkiismeretem, volt a válasza.

— Ugyan te csöpség, tudod is te, mi az a lelkiismeret!

— Az valami, ami itt van a szívemben és azt sugja, hogy nekem nem szabad tanulni abból a könyvből.

Epinal mellett egyik iskolában egyik gyermek nem tudja a leckét: Papa nem engedi, hogy csak ki is nyissam ezt a könyvet.

— Ugy: A papa nem akarja... Jól van, mindjárt meglátjuk! Most rögtön letűsz és büntetésből leírod a leckét, amit nem tanultál meg. Így szól a tanítónő, kinyitja a könyvet, amit a papa látni sem akar oda teszi a gyermek elé: Irj!

A kicsike hozzákészülődik, sóhaj gyereket, bamártja a tollat és... elkezd írni. Szorgalmasan serceg a toll, pár perc múlva kész a feladat. Néni itt a büntetésben.

A középben ugyan egy pár szó elmosódott valami legördülő könnyecseptől, de hát a földolgo mégis csak az, hogy a tanítónő győzött. Legalább ilyen győztes arccal veszi kezébe a füzetet. Hanem az is igaz, hogy az első szempillantásra, amit a füzetbe vetett, elsápadt a néni arca. Az irkában a feladat helyett ez állott: „Hiszek egy Istenben, mindenható Atyában... és az örök életet. Amen.”

De valami különösen megnyugtató jelenség olvasható ki az 1910.11. iskolai évről szóló hivatalos statisztika jelentéséből is. Eszerint a kath. iskolák és tanulóinak száma sokkal nagyobb arányban növekszik, mint az állami iskoláké. Szinte azt mondhatnók, hogy a kath. iskolák népszerűsége annál nagyobb lesz, minél több üldözéseknek vannak kitéve a kormány részéről. „Vallásatlan iskola” volt az előző iskolai évben 71,269; ez felnőtt egy év alatt 71,491-re. Iskoláskák száma pedig 4.084,559-ről 4.135,886-ra. Ellenben a katolikus iskolák száma 14,298-ról 14,428-ra emelkedett, a tanulóké

pedig 933,749-ről 960,712-re. Tehát az állami iskolák tanulóinak 71,327 növekedésével szemben áll a kath. tanulók 26,963 növekedése. Vagy percentben kifejezve; 1000 állami iskolára esett 31,1000 kath. iskolára 9 növekedés; 1000 állami tanulóra 17,20, 1000 kath. tanulóra 28 növekedés. Különösen szemmel látható a kath. iskolák emelkedése azokban a départmentokban, amelyeknek népe még legjobban megőrizte vallásosságát.

Mindezekből az adatokból sokat lehet tanulni.

Rajtuk áll a helyes keresztény vérem, hogy néhány ezer szabadkomuves zsidó, uttoró tudós (?) és nekivadul szociálmokratá szájhoz haszabandája Magyarországi iskoláit is erre a sorsra ne juttassa.

Steiner Jákó dr. és az „Uttörök”!

A székesfehérvári könyvnyomdások ünnepélyesen kijelentették, hogy a fehérvári uttoró előadásokat, „egyes egyedülök — a nyomdások — rendezték s Steiner Jákó dr. ügyvéd csak egyszerű hallgatója volt az uttoró iskolának.”

Hogy mit kell erről a kategorikus kijelentésről tartanunk, arra nézzük leadjuk egy kétségtelenül hiteles helyről értesült lapnak, a Székesfehérvári Friss Újságnak 1911 december 5-iki számában megjelent ide vágó közleményét.

A kis tudósítás szóról-szóra így szól:

Megalakult az „Uttörő-iskola” vezetősége

Dr. Fényes Samunak múlt szerda esti előadása, lelkes felhívása Fehérváron is termékeny talajra talált.

A szabadgondolkodás, tudományos szocializmus iránt érdeklődő polgári elemek és munkásképviselek szombat este értekezletet tartottak a Latzkovits-féle vendéglőben, mely értekezleten lelkes egyhangúsággal mondták ki, hogy az „Uttörő-iskola” csméjét magukévé teszik és az előadások szervezésére és által-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

lában az „Uttörő társaság” helyi fiókja ügyeinek vezetésére 21 tagú bizottságot választottak.

A bizottság elnöke Steiner Jákó dr. alelnökei: Friss Adolf dr. és Klein Károly, jegyzője: Takács Mór, pénztárosa Mohay Árpád, ellenőre Fülöp István. Tagjai részben polgári egyének, részint pedig a szervezett munkásság soraiból választottak.

Az „Uttörő iskola” legközelebbi és a sorozatnak első előadása e-hé 16-án lesz. Effe vonatkozólag a közlebbi részleteket a helyi lapok utján fogja közölni a bizottság.

Konstatáljuk e sorok alapján:

1. Hogy az uttörő iskola érdekében tartott értekezleten nemcsak munkásképviselek, de a „tudományos szocializmus iránt érdeklődő polgári elemek” is résztvettek, kik „jelkes egyhangúsággal mondták ki, hogy az „Uttörő iskola” eszméjét magukévé teszik és az előadások szervezésére s általában az uttörő társaság helyi fiókja ügyeinek vezetésére 21 tagú bizottságot választottak.”

2. A bizottságban szerepel Friss Adolf dr. (nem nyomdász), Klein Károly (ez sem nyomdász), Takács Mór (ez sem nyomdász), Fülöp István (ez sem nyomdász). Egyedül Mohay Árpád nyomdász. Többi tagja is „részben polgári egyének.” Elnöke pedig a bizottságnak: Steiner Jákó dr.

Ezek után olvasóinkra bizzuk az ítélet megformálását, hogy:

1. Mennyit ér a székesfehérvári könyvnyomdászok vásárlási nagyhangú kijelentése;

2. Mily szerepe volt Steiner Jákó dr.-nak az uttörő társaság fehérvári diestelen kurzusának rendezésében.

Élve eltemetve.

Borzalmas szerencsétlenség a kavicsbányában.

A magyar királyi államvasutak székesfehérvári osztálymérnökségének kezelése alatt levő inotai kavicsbányában borzalmas szerencsétlenség történt tegnap reggel.

Vovodonszki Mihály szarvas illetőségű 22 éves munkás reggel fél hat órákor kiment a bányába kavicsot fejteni, hogy mire jön a kavicszállító tehervonat, legyen mit fölrakni reá. Vele ment egy társa, Lendvai Mihály is, akivel együtt, egymástól mintegy 15 méternyi távolságban hozzáláttak a munkához. Mindjárt az első csákány-csapások után felérintett Lendvai és rémülve látta, hogy társa feje felett megindult a kavicsfal. Ijedtében alig tudott szóhoz jutni s minden erejét összeszedve kiáltott: kenyerespajtása felé!

— Vigyázz! mert rádszakad a part.

A következő pillanatban, még mielőtt Vovodonszki mozdulha-

tott volna, a kavicsfal hatalmas darabon lezuhant és a szerencsétlen fiatal munkást maga alá temette. Az ott maradt, legény segélykiáltására több közelben dolgozó munkás odafutott és hozzáálltak munkástársuk megmentéséhez. Megfelelő szerszámokkal hamarosan sikerült a kavics tömeget szétdobálni, úgy, hogy Vovodonszkit még élve huzhatták ki alóla.

Szegény fiatalember borzalmas sérüléseket szenvedett. Fülleit leszaggatta, oldalbordáit betörte a kavicsréteg. A legközelebbi tehervonattal Várpalotára vitték egyik orvoshoz, de mire odaérték vele, meghalt a szerencsétlen. Szüleit táviratilag értesítették haláláról.

A hatóság megindította a vizsgálatot, hogy a munkás haláláért nem terhel-e valakit felelősség.

H I R E K.

Kuli-rimek.

Háztétlen egy csuli,
nyomdában egy kuli
föltűrész mert, ur,
ha valaki csuli kuli.

Szakszervezet, árszabály nem parancsol néki,
Gyönyörű szép világot
haj de vigan éli.

Sárga kicsi kamári,
szakszervezett Bokányfi
irigyködve nézi:
mert nem vagyok csuli
hiszákmányolt kuli,
véli.

Naptár.

Április. 18. Csütörtök.
R. Kath.: Apollónius.
Prot.: Apollón.
Gör.: Klauz.
Zsidó. Ros Kh.
Nap kel: 5 ó. 7. nyugszik 6 ó. 52.
Hold kel: 5 ó. 21. nyugszik 8 ó. 25.
Időjelzés: Változó.

— **Rosenberg Augusztá már is nagy érdeklődéssel várt előadása a vásár-vásárnapról május első vasárnapjára tétetett át, hogy mindenki akadálytalanul résztvehessen rajta. Az előadás ezúttal csak nők számára lesz főleg őket érdeklő dolgokról. Belépőjegyek lapunk szerkesztőségében kaphatók.**

— **Fejérmegyeiek a kereskedelmi miniszternél.** F. hó 13-án a főispán vezetésével küldöttség ment a kereskedelemügyi miniszter-

hez a válvölgyi vasút ügyében. A miniszter a küldöttséget nagyon szíveslegesen fogadta és kérésüknek várakozáson felüli teljesítést helyezte kilátásba, amennyiben a rendkívül vonalat ígért tercsi és Szár községek között, amely csatlakozás utján Fiume—Bács közöli áruforgalom lebonyolítását fogja megkönnyíteni.

— **Ülések a vármegyén.** A vármegyei kórházi bizottság, a jegyzőnyugdíj választmány és az állandó választmány f. hó 19-én ülést tartanak.

— **A városi színházi bizottság** tegnap délelőtt ülést tartott dr. Saára Gyula polgármester elnökletével. Könyves Jenő szinigazgató kérelmére a kiszabott 50 K napi színházbért a bizottság 30 K-ra szállította le és kimondta, hogy Könyves az új szabályrendeletben megállapított 24 K rendőrségi díjat nem köteles fizetni, mert az új szabályrendeletnek az erre vonatkozó pontját még nem hagyta jóvá a belügyminiszter.

— **A városházáról.** A f. hó. 29-iki közgyűlés tárgysorozatának nevezetesebb pontjait már közöltük lapunkban. Az említettnek kívül még egy nevezetes tárgya lesz a közgyűlésnek: a rendőrbjelentési hivatal átalakítása, vagyis a hivatal új szabályrendelet tervezetének előterjesztése és annak elfogadása. A rendőrbjelentési hivatal odig sem esett sok kifogás alá, de ezentul még szigorúabban kötelezi a háztulajdonosokat lakóik s a lakókat albrőlők bejelentésére, hogy a városunkba érkező s esetleg itt megtelepedni akoró gonosztevőket nyakon csipesse a rendőrség.

Egyébként a rendkívül érdekes és nagyfontosságú közgyűlés tárgysorozata már a közel napokban egészen elkészül. Ma d. u. 3 órákor agg. és szegényintézeti bizottság ülése, 21-én a tóvárosi ovoda közgyűlése, 23-án katonai felülvizsgálat s ugyanezen napon az 1913 évi székesfehérvári esküdtképes férfiak összeírására kiküldött bizottság ülése lesz a városházán.

— **Kinevezés.** Az igazságügyminiszter Tésits István helybeli lakost éjjeli őrré nevezte ki a székesfehérvári kir. javítóintézethez.

— **A Lujza-szanatórium.** A Fejérvármegyei és Székesfehérvári Tuberkulózis ellen védekező egyletül Lujza-szanatóriuma építésére (a Szent György közkörtéz és a katonai csapatkórház közti területen melyet a város ingyen adományozott ezen célra) összesen 24, illetve egy elkészettel együtt 25 különféle ajánlat érkezett be, melyeket f. hó 15-én d. e. 10 órákor bontottak fel a főispáni hivatalban. Az ajánlatok a beérkezés sorrendje szerint a következők: 1. Riemer Mitsa. (Budapest.) Vízvezeték és gőzfűtés. 31,871 K. 80 f. 2. Szántó Károly. (Budapest.) Villamvilágítás, 3018 K. 74 f. 3. Say Ferenc. (Székesfehérvár.) 1 X-ig csoport. 100,629 K. 75 f. 4. Kálóczy Gyula. (Székesfehérvár.) Füstös és mázoló munka. 3471 K. 67 f. 5. Frankl és társa. (Székesfehérvár.) Villamvilágítás. 2368 K. 96 f. 6. Nyári Gábor. (Székesfehérvár.) Ásztalosmunka. 8405 K. 7. Günzberger Lipót. (Székesfehérvár.) Füstös és mázoló munka. 2204 K. 26 f. 8. Péntes Imre. (Székesfehérvár.) 1-XVIII-ig csoport. 131,899 K.

50 f. 9. Fröschl János és Ferenc. (Székesfehérvár.) 1-XX-ig csoport. 140,402 K. 49 f. 10. Neumann Lajos. (Budapest.) Vízvezeték, csatornázás és gőzfűtés. 28,214 K. 39 f. 11. Eperjesi testvérek (Székesfehérvár.) Vízvezeték és csatornázás. 19,657 K. 12. Deckert és Homolka. (Budapest.) Villamvilágítás. 2968 K. 98 f. 13. Heister és Vértés. (Budapest.) Gőzfűtés. 13,933 K. 91 f. 14. Magyar cellulozit festékgyár. (Budapest.) Füstös és mázoló munka. 6987 K. 38 f. 15. Urbán és társa. (Budapest.) Hézagmentes padló. 3505 K. 50 f. 16. Valla József. RT. (Budapest.) Cement és mükő. 7673 K. 60 f. 17. Fürstner J. (Budapest.) Csempeburkolat. 1925 K. 18. Guttman L. és fia. (Székesfehérvár.) Füstös és mázoló munka. 5465 K. 80 f. 19. Pozsonyi főföldytelez-gyár. (Pozsony.) Ászfal. 1908 K. 30 f. 20. Dolomont padlógyár. (Budapest.) Hézagmentes padló. 3923 K. 21. Magyar asbeszt padlógyár. (Budapest.) Hézagmentes padló. 3505 K. 50 f. 22. Rauchberger Dávid. (Budapest.) Központi fűtés. 18,833 K. 23. Vasszerkezeti műhely (Kecskemét) Lakatosmunka. 6816 K. 16 f. 24. Székesfehérvári villamtelep (Székesfehérvár.) Villamvilágítás. 10,934 K. 52 f. Ezenkívül elkésvé adozott be: 25. Ifj. Péntes József és Szimzenstein János (Székesfehérvár.) Öszmunka a III-ik csoport (betonmunka kivételével) 130,134 K. 52 f. Mindezekből kitűnik, hogy egy az összes, mint a résztes munkákra nézve aránylag a helybeli vállalkozók tették a legelőnyösebb ajánlatokat és így remélhető, hogy a legelső sorban is ezek fognak figyelembe vételni.

— **Baáry Elemér.** Olvasóinknak még bizonyára élénk emlékeztetést ban van az a kedves, poetikus kis szinjáték, melyet a mult év őszén a felsőbb leányiskola növendékei igazgatójukat, Matakássy Rózsát huszonegy éves tanári jubileuma alkalmával ünnepelték. Azóta a Vörösmarty Körben is hallottuk néhány hangulatos szép versét. — Vasárnap a Petőfi társaságba vonult be sok sikerrel *Mayerné Scits Olga*, kinek a Baáry Elemér írói álneve. Váradi Antal olvasta fel az iróné „Ködkirály”, „Fehér menet” és „Királyvagyon” című három szép versét. A bemutatóról a B. H. ezeket írja:

A versek mindenikén kedves frissesség ömlött el, mely egyesült gyakran kecsesen csilamló és kifejezés dolgában igen hajlékony, tartalmas költői nyelvel. Minden versét tüntetően megtapsolták és a szerzőt is látni kívánta a közönség: akkor kitűnt, hogy Baáry Elemér tulajdonképpen — szép asszony. Az irodalomban eddig is az a költék fűzte, hogy Szilágyi Sándornak, a történelmönak unokahuga; ezt az atyafiságot tehetsége is szorosabbra vonta.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a. emellett Zirci templommal szemben).

— **Trelisti általános biztosító társulat** (Assicurazioni Generali) Budapest, V., Dorottya-utca 10. és 12. A „Közgazdaság” rovatában közölik a Trieszti általános biztosító társulat (Assicurazioni Generali), e legnagyobb leggadagabb és legrégibb biztosító intézetünk mérlegének főbb adatait. Teljes mérleggel a társulat mindenkinek, aki e célból hozzá fordúl a legnagyobb készséggel szolgál. Az intézet elfogad: *élet-, tűz-, szállítvány-, jüve- és betörés elleni biztosításokat.* Köz-

veleit továbbá: jégbiztosításokat a Magyar jég- és vízviszonybiztosító r. t. baleset- és szavatosság-biztosításokat az Előő. általános baleset ellen biztosító társaság, valamint kezesség- és óvadék-biztosításokat, elhalajdonítás, lopás hűtlen kezelés, és sikasztás elleni-biztosításokat és versenylovak, telivérek és egyéb értékesebb tenyésztőállatok biztosítását a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság számára. A Szeherházi fő ügyintézési Közgazdasági Bank és Takarékpénztár.

Délután 5 órakor meleg üstölt főtt husok Marschallnál Kossuth-utca.

Tolvaj cigányasszony. Nagy Györgyné Malom u'ca 33. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy tegnap délelőtt nyitva levő lakásából egy ismeretlen cigányasszony ellopott egy ezüst zsebfőfát. A rendőrség megindította a nyomozást.

A prasházak tolvaja Ódor György 17 éves iskolahiányos lakos Arany József helybéli lakosnak az Aligvári szőlőgyéren levő prasházát feltörte és onnan egy pár csizmat, egyeb aprólékos tárggyal együtt ellopott. A csendőrség és rendőrség ebből kifolyólag megindította az eljárást és a fiut a helybéli rendőrök elfogták Előállítások a rendőrségen, ahol a jeles és sok szép reményekre jogosító ifju bevallotta, hogy ezen a betörésen kívül több hasonló bűn is nyomja a lelkét. Ódor Györgyöt a rendőrség átadta a csendőrségnek.

Állategészségügy. A vármegye állategészségügye ismét hanyatlásnak indult. Magyarországon a sertésvész, Sárszentgótához tartozó Szilfajmajorban a takonykór, Hergelfalván a lépfene, Adonyban a hólyagos küttes felépet, Szolgaegyházán a lépfene megszűnt.

2752/P. 1912. szám.

Hirdetmény.

A székesfehérvári kir. törvényes közhírre teszi, hogy a Székesfehérvárott újonnan rendezesített kir. közjegyzői állásra kinevezett dr. Horváth Kálmán kir. közjegyző hivatalos esküjét 1912. évi április hó 15-én letette s irodáját ugyane napon megnyitotta.

Székesfehérvár, 1912. évi április hó 15-én.

A kir. törvényesékek.

Vámos Dezső,
jegyző.

Dr. Horváth Kálmán kir. közjegyző irodája Megyeházter 8. szám (Budai-ut 2. szám) alatt van a gróf Pappenheim házában.

Színház.

Április 16.

Szalkai társulatának távozásakor csak rövid időre zárultak be a székesfehérvári színház kapui. Tegnap este már újból megnyitottak, de csak rövid időre. „Könyves” Jenő staggione színtársulatának 15 előadására. Az első előadás kedden este volt, amikor is a *Folt amely tisztul* c. drámát adták elő nem egészen felt ház, de szépszámu közönséggel. Az előadásról a legnagyobb elismerés hangján szöhlhatunk. Sugó

nélkül játszanak, vagyis kitűnően tudják a darabot és így gördülékeny, karikacsapás gyánant haladó előadást produkálhatnak. A darab nem újdonság s így nem kell ismertetnünk. A szereplők közül Könyves igazgatóról már tavaly tudtuk, hogy nagy művész, Barabás Ella drámai hősnőről pedig tapasztaltuk, hogy kiváló képességű művésznő. Kovács Lulu igen szépen oldotta meg az antipatia miatt nagyon nehéz szerepét. Ezekhez az előrangú alakításokhoz méltó kép csatlakoztak Sáska Ilona, Hergel Jenő és Lugosi Jenő a sok taps és vastaps legfényesebb bizonyítéka volt a előadás nagyszerepességének.

Közgazdaság.

A Triesti Általános Biztosító Társulat.

(Assicurazioni Generali) f. évi április hó 4-én tartott 80 ik közgyűlésén terjesztettek be az 1911. évi mérleget. Az előtűnk fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1911. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 1.189.790,207 korona és 74 fillért tettek ki és az év folyamán bevett díjak 51.903,357 k. és 81 fill-re rúgtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 24.558,447 korona 87 fillérről 351.843,680 korona 02 fillére emelkedett. Az életbiztosítottak-ostálytartaléka 6.987,470 k. 49 fill tesz ki. A tüzbiztosítási ágban, beleértve a tükörtűvegbiztosítást, a díjbevétel 18.155,025,824 k. biztosítási összeg után 31.117,251 kor. 84 fillér volt, miből 10.777,655 korona 29 fillér viszontbiztosításra fordítottak, úgy, hogy a fizista díjbevétel 20.339,596 korona 55 fill re rúgott és ez összegből 14.714,913 korona 09 fillér mint díjtartalék minden tehertől menten jövő évre vitett át. A jövő években esedékesse váló díjkötelezvények összege 143,103,144 korona 98 fillér. A betörésbiztosítási ágban a díjbevétel 1.494,546 korona 70 fillére rúgott, miből levonván a viszontbiztosítást, a fizista díjbevétel 816,101 korona 49 fillért tett ki. A szállítványbiztosítási ágban a díjbevétel kített 5.133,335 korona 29 fillért, mely a viszontbiztosítások levonása után 2.339,844 korona 58 fillére rúgott. Károkért a társaság 1911-ben 45,723,647 korona 90 fillért és alapítása óta 1.063,798,459 korona 33 fillért fizetett ki. E karterítési összegből hazánkra 211.795,053 korona 79 fillér esik.

A nyereség-tartalék közül, melyek összesen 23.957,883 korona 59 fillére rúgnak, különösen kiemelendők: az alapszabályszerinti nyereségtartalék, mely 6.805,335 korona 18 fillért tesz ki, az értékpapírok árfolyamingadozására alakított tartalék, mely az ideai áttalással együtt 14.962,260 korona 76 fillére rúg, továbbá felemlitendő a 160,000 koronára rúgó kétes követelések tartaléka és az ingatlan-tartalék, mely az ideai áttalással 2.031,287 korona 65 fillért tesz ki. Részvényként 700 arany frank osztalék kerül ki fizetésre. A társaság összes tartalékjai és alapjai, melyek elsőrangú értékben vannak elhelyezve, az ideai áttalások folytán 392746,965 korona 48 fillére 416840,622 korona 40 fillére emelkedtek, melyek következőképen vannak elhelyezve 1. Ingatlanok és jelzálog követelések 101.703,390 korona 60 fillér. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott

kölcsönök 36.489,996 korona 03 fillér. 3. Letétményezett értékpapírokra adott kölcsönök 4.861.099 korona 36 fillér. 4. Értékpapírok 249.564,355 korona 85 fillér. 5. Követelések államoknál és tartományoknál 19.182,014 koroná 70 fillér. 6. Tárcaváltók 634,457 korona 05 fillér. 7. Késpénz és az intézett követelések a hitelezők követeléseinek levonásával 4.305,309 korona 81 fillér. Összesen 416.840,622 korona 40 fillér. Ezen értékekből 82 millió korona magyar értékekre esik. Ezen alkalommal arra utalunk, hogy az Assicurazioni Generali legújabb leányintézete, a „Minerva” általános biztosító részvénytársaság Budapesten a kezesség- és óvadék-, valamint az utalajdonítás, lopás hűtlen kezelés és sikasztás elleni biztosítást, nemkülönben a versenylovak, telivérek és más értékesebb tenyésztőállatok biztosítását vezette be, mint új ágazatokat hazánkban.

REGÉNY.

SLEMIL PÉTER csodálatos históriája.

Írta: Chamisso.

(8)

Keresd az asszonyt! Egy társaságban a szép Fannyval ismerkedtem meg. Nem is sejtette, hogy mi már találkoztunk azon a bizonyos délutánon. Elég az hozzá, hogy érdeklődni kezdett irántam s úgy találta, hogy szellemes és értelmes vagyok. Ezt különben az egész társaság elismerte. Ha szóltam, csend lett, mindenki szavamat leste. Magam sem tudom, miként lettem egyszerre elmes, mivel társalgó. Különösen a szép leány volt elragadtatva általam. Szomjas figyelem űlte meg nem száját és értelmes szemeit, ha szóltam, és csilingelő kacajjal jutalmazta tréfámat. Érthető, hogy belebolondultam és örült módjára követtem árnyékban, estben, alkonyatban. Láttam, hogy hódolatom büszkévé teszi és erre a szerelem örülete mind nagyobb és nagyobb lobbot vetett bennem.

Kedves Chamissom, nemde unod már ezt az örökké régi és örökké új históriát? Meséltél te is eleget ezeréves szerelmekről, melyek olyanok, mint a maik és a manák szerelméről, mely szakasztott mása ezeréves históriáknak. — Ezt a kis bizsergő, mámorító édenkörtöy; ezt a villamos, nagykaró boldogságjátékok, amit mi szegény kis légecskék az ifjuság napsütésében olyan kacagató komolysággal játszunk meg, mintha mi találtuk volna ki. Nem is mesélek erről továbbat, csak azt a különös tragédiát, ami szétszaggatta szerelmem rózsás fátyolát.

Szokás szerint egy gyönyörű kertben találkozott a társaság a lány tavaszi éjszakákon. Az imádozott hölgygel kart a karban sétáltam fel s alá és sok szép szót pergettem ajkimon. Szemét lesütve libbent karomon s lágyan szorítá izgatott kezem. A hold kibukkant felhőköpenyéből — s lábunk előtt csak egy árnyék sötéltett. Össze-rezent. Jedten rámpillantott és ismét a földre, kutatva az én árnyékomat. Hangosan kellett volna felkacagnom; olyan tehetetlenül groteszk táncot járt arcán a borzalom, de engem is kirázott a hideg.

Ajultan hullott ki karjaimból. Én pedig k... nyilként állítottam a mede med társaságot, ki az ajtón, be egy köcsőbe. A városba vágattam Bendelhez, kit bolon! ma kellett otthon hagynom! Láttam megretten! egy sző és minden tudott. Gyorsan postakocsit. Negyedórára rá indultam. Csak Rascal-nevű inasomat vittem velem, egy tizenhárompróbás gézenyűzt, akit azonban nagy jártasága miatt igen használhattam. Bendel maradt, hogy lakómat és ügyeimet rendbehozza s holtnimat utánam szállítsa. Mikor másnap beért. karomba zártam és megesküdtem, hogy többé nem teszek ilyen bolondságot és nélküle nem mozdulok padotát se. Akadálytalanul átkelünk a határon, át a hegyeken s csak mikor már roppant kötömegek választottak el a szerencsétlen helytől, megszedtem egy kis gyérflotagotásúgú fűrdőhelyen a kiállott táradalmakat kipihenni.

(Folytatjuk.)

Szerkesztői üzenetek.

J. É. A katona, egy honvédi-zedec, aki az emberi mivoltából kivétközött fiatalembert arculvágtat, mire az kalapját hátrahagyva elfutott. A honvéd parancsnokság hivatalbóli feljelentése alapján az ügy a rendőrség előtt van.

Arletjesi hirdetmény.

Sz. fehérvár szab. kir. város tanácsának f. évi április hó 13-án 471/912. sz. határozatával a város bel- és külterületén felmerülő kövezési, utfenntartási és egyéb munkálatoknál szükséges fuvarozást 1912. évi május hó 1-től 1915. évi április hó 30-ig terjedő időre vállalatba adni rendelte.

A vállalkozás zártajánlatok útján történik.

A zártajánlat mintája a következő:

„A júlirott a Székesfehérvár szab. kir. város bel- és külterületén 1912. évi május hó 1-től 1915. évi április hó 30-ig felmerülő a város által elrendelt kövezési, utfenntartási és egyéb munkálatoknál szükséges fuvarozásokat, a városi tanácsnak 471/912. sz. által kelt határozatával jóváhagyott előttem ismert és kötelezőleg elfogadott feltételek értelmében az ugyanott kített egységi árakból ... azaz100-tól engedés mellett elvállalom s azok teljesítésére magamat kötelezem. A kivánt bántat pénz fejeében 1000 kor. azaz egyezer koronát készpénzben-betétkönyvben ide mellékelem.” Kivül: „Ajánlat a Székesfehérvár szab. kir. város bel- és külterületén 1912. évi május hó 1-től 1915. évi április hó 30-áig előforduló fuvarozásokra.”

Csak oly zárt ajánlatok vétettek figyelembe, melyek 1000 kor. bántatpénzt készpénzben, vagy helybéli takarékpénztár, illetve bank betéti könyveszkében tartalmazzák és a második pont alatti minta szerint szerkesztve és jól lepecsételve 1912. évi április hó 24. éni délelőti 10 óráig a városi közgazdasági iktató hivatalnál benyújtatnak.

A zártajánlati feltételek egyéb pontozatai alulírott hivatalos helységében a hivatalos órák alatt bármikor kaphatók és betekintheők. Széherhárott, 1912. ápr. hó 16. án.

Polcer Péter
gazdasági tanácsos.

2751|P. 1912. szám.

Hirdetmény.

A székesfehérvári kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Gánóczy Flóris kir. közjegyző lemondása folytán megüresedett székesfehérvári kir. közjegyzői állásra kinevezett dr. Nosz Gyula kir. közjegyző hivatalos esküjét az 1912. évi április hó 15-én letette és irodáját ugyane napon megnyitotta.

Székesfehérvár, 1912. évi április hó 15-én.

A kir. törvényszék

Vámos Dezső,
jegyző.

Apróhirdetések

1 kiló stokoraí zöld, sárga borsó 40 fillér; rizsa, lencse és egyéb hűvelyesek mélyen leszállított áron kaphatók. — Deutsch A. Buzapiacz.

Minden felvétetik Számmer Imre könyvnyomdájában.

Malom-utca 35. sz. háznál egy kisebb két szobás utcai és egy két szobás udvari lakás és istállók május 1-re kiadó.

Rákóczi-utca 17. szám alatti bolti helyiség lakással együtt azonnal kiadó.

Major-utca 12. számú háznál egy 125 □-lából álló háztelek eladó, tudakozódní ugyanott.

A Hitelszövetkezet Lövölde-utca 3. sz. alatt aprított tüzfát ad a tagoknak házhoz szállítva 100 kgkint 2.60 K ért. Fehér burgonya 9 K-ért, sertéseknek való burgonya 7 K-ért házhoz szállítva.

Kisasszony, ki az irodai munkákban jártas, üzletben alkalmazást nyer. Kereskedelmi tanfolyamot végzett, előnyben részesül. Ajánlatokat a kiadóhivataltal továbbít.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakemberrel készíttetnek
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádor-utca, Töltényi-felház.

Ha eladni vagy venni-valója van

az apróhirdetések közt tegye közzé!



Egy keveset használt (300 koronás) zongorahangu hangverseny

CIMBALOM

teljes felszereléssel nagyon olcsón eladó. Bővebbet

Wagner a „Hangszer-Királynál“

Budapest, József-körút 15. (Gyorsjavító műhely.) Hangszerekről fényképes árjegyzék ingyen! Ne vásároljunk részletre!

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjegyről ismerhetők fel.



Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusítói ezen védjegyről ismerhetők fel.

ÓVÁSI!

a ki varrógépet akar vásárolni ne befolyásoltassa magát olyan hirdetések által, melyeknek az a céljuk, hogy SINGER név alatt használt, vagy régebbi rendszertű gépeket hoznak forgalomba, inkább az vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítók útján, hanem saját üzleti helyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerrel vannak ellátva, szereshetők az eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprészvénytársaságnak Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-felház.

„NIGRIN“ legjobb cipőkrém a világon!

A bőrnek pompás fényt ad, a bőrt puhává és tartóssá teszi.

20 fillér egy óriási doboz! $\frac{1}{2}$ kgr **75**, $\frac{1}{4}$ kgr **140**, $\frac{1}{2}$ kgr **270** fillér.

Fernolendt világhírű fénymaz (subick) 4, 6, 10 és 20 filléres dobozokban.

! Cipőkrém különlegeségek minden színben!
! a kontinens leghíresebb gyáraiból.

JÉGPOR biztos szer fábizzadás ellen! Kisdoboz 60 f. nagydoboz 1 kor.
— Ismét elárúsítóknak minden cikkből megfelelő árengedmény! —

Puha- és keményfa padlóhoz lakk, viasz, linoleum, különböző színekben.

Fa- és vasbutorokhoz való festék minden színben, Arany-, ezüst- és bronzlakkok képeretek restaurálásához. Szalmakalap-festékek. Bőrlakkok. Vazelin. Orosz bőrkemence. Bőraprétúra, nyeregszappan, kályha és fém tisztítószer. Szafvasbőr-festék. Lábbeli tisztítószer. Cipőfűző különlegességek. Cipő és csizmaszámfák. Mindenféle cipődíszítések. Kocsimosó és bitortörő szarvasbőrök 1 K-tól felé. Kocsimosó szivacsok! Arctörő bőrcok.

„PALMA“ gummisarkokban a járás elegáns, biztos és kellemes

Matracok, diványok és ülésekbe való lőszőr, áfrik és tengerifü eredeti gyári áron.

LEGJOBB DENATURÁLT SPIRITUSZ!

Nagy lóokróc raktár. — Vizmentes ponyvák és gabonaszákok. — Trieszti szivacsbehozatal.

Langraf Gábor és Fia gépszij- és bőrkereskedésében.

TELEFON 100.

Cipőfelsőrész, Kaptafagyár és árutalepei, Jókai-utca 8. és 10. szám.
SZÉKESFEHÉRVÁR SPECIÁLIS ÜZLETE.

igen olcsó árak mellett kapható.
Üzletalapítás 1837-ben.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.

00000414